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I mád kozunk.Bizony imádkozunk és nem va­kolunk. Á szabadkőművesek ugyan váltig hódítanák az emberek fejét: ne imádkozzatok ! Kövessük a fran­ciák példáját, akik lefoglalták a pápa imádságát. A franciáknál tilos az imádság, de szabad a káromko­dás ; lefoglalják az imádságot, de szabadon terjesztenek mindenféle pornográfiát. Itt a dicső szabadkő­műves ideál '. hogy nincs kedve senkinek követni?Bizony mi imádkozunk. Hiszünk egy Istenben. Érezzük a megpró­báltatások közepette, hogy kell lenni egy hatalmas Et nynek. akit a bölcs lángesze sem ér fel egészen, do akinek létét csak a bolondok házának falain belül tagadják. Imád­kozunk a háborúban, amint imád­koztunk és kozni a a hazáért, a hazáért küzdő apuk ért, férjért, mekért. Imádkoznak a küzdő hősök is r nagytól, az Ur szent testét minden nap magához vevő ~ 

ismét fogunk imád- békében. Imádkozunkvéi egény ért, gyer-i harctéren Hindenburg tábor-i- i zseniális had- vezértől az utolsó bakáig, a kórha­zak szenvedő hőseiig, akik féltő gonddal őriznek zsebükben egy-egy elnyűtt imakönyvet.Valami fölséges, hatalmas or­gonaszó gyanánt száll ez a millió) és millió imádság az ég Kdó. Ke­mény férfiak és gyenge nők, fegy­veres katonák és ártatlan gyerme­kek egyforma áhítattal borulnak térdre. Mindnek van kiért könyö­rögnie, de mind tudja, hogy nem ez az arasznyi lét minden, mind tudja, hogy a földi elet szenvedé-

sein túl van minden probléma föl- j tétlen igazságos megoldása és azért i valamennyi ima egy szent meg­nyugvásban olvad harmóniába: le­gyen meg a Te akaratod !Éretlen rikoltások, durva károm­lások ezt a fölséges lelki összhan­got meg nem zavarhatják.Pedig vannak szellemi méreg- keverők, akik elvennék a katona legerősebb fegyverét, az itthon ma­radt hitvesek és anyák egyetlen reményhorgonyát. Mikor egész Európa követte Krisztus földi hely­tartójának szavát s szivével-leikével Istenhez emelkedett: akkor akadt szabadkőműves lap, mely egy egé­szen gyalázatos, káromló verset kö­zölt Krisztusról. A másik prózában eresztett föl abszinttól megzavaro­dott velejü filozofálásokat, a har­madik a fejő lágyára esett vicékkel szórakoztatta szánalomra méltó ol­vasóit — vers, próza, abszint, filo­zofálás, vicc, mind az imádság, a vallás, az Isten ellen szólván.Roppant nagy hősök ezek a malterkanalas vitézek, mióta az Ur Jézus megsegítette a benne bizo, előtte mélyen megalázkodó Hin- denburgot A nyáron egyik főpáholy- hős azt jósolta, hogy a dinnyét a muszkák fogják nálunk megenni, készüljünk illő hódolatra. Most pe­dig úgy nekivitézkedtek, hogy az imádkozva harcoló katonák, a szent­ségi Jézussal mindennap egyesülő nagy Hindenburg háta mögött nyel­vüket öltögetik az imádkozó, vérző hősökre s bátran — oh, oh, egy­szerre mily bátran ! — nekirugtat- nak az Úristennek !
i Hát ezt a durvaságot, ezt a ká­

romló hangot, ezt a zavaros velejü páholy zsargont kikéri magának a közönség. Kikéri elsősorban azért, mert mindig a bölcseség kezdete volt az Ur félelme s a szellemi fo­gyatkozás kezdete az istentagadas: de kikéri azért is, mert másnak az áhítatába belekáromkodni közönsé­ges parasztság.
$ főjegyző választáshoz.

— Levél « szerkesztőhöz. —
/gén tisztelt Szerkesztő url

_ A ^Tiszántúl tegnapi számában a Főjegyzői 
választásra vonatkozólag megjelent cikkért 
fogadja a tok. Szerkesztő ur igaz hálánkat. 
A cikkben kifejtett igazságok minden tiszt­
viselőnek lelkében kell hogy éljenek, más­
részt jóleső érzést vált ki minden hosszabb 
idő óta odaadással, buzgón működő tisztvi­
selő szivéből, mert az igaz érdemek, a hosszú 
becsületes munka megbecsülését láthatja 
benne becsületes őszinteséggel feltárva.

Egy városi tisztviselőnek úgy sincs más 
jutalma ha hivatását buzgón betölti, mint az 
elismerés, amelyet részére a törvényhatóság 
nyújthat az ál*al, hogy alkalomadtával ma­
gasabb és jobban dotált állásba juttatja, vi­
szont nincs semmi, ami annyira lehangoló, 
munkakedvére bénító volna, mintha előme­
netelét elzárják, a jól kiérdemelt előbbre ju­
tásban meggátolják s fiatalabb tisztviselő ér­
dekében mellőzik.

A mostani főjegyzői állásnál úgy érez­
zük, hogy nem csak arról van ázó: ki le­
gyen a város főjegyzője, mert a választás­
ban a magunk helyzetét is látjuk. Ma ne­
ked, holnap nekem . . • Arra gondolunk, 
hogy a hosszú becsületet munka milyen el­
ismerésben részesül. S ha azt látjuk, hogy 
olyan tisztviselőt is lehet mellőzni, aki első 
volt köztünk a munkában, akinek munka-

Fehér hét C'zillér áruházában.
Tábori cikkek fenéi és gyapjú takarók, lópokrócok legolcsóbban. Cz.ller Imre
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bírt., é. kifejtett bu.grtm.. ne“'“k. p“í 
.olt előttünk, d. ..int. k«““"d‘“’*4k '£* mibe vevéso, 
a törvényhatóság Ugj*J élőt , '
.okát köszönhet ez a város, akkor mit 
hatunk mi, -kiknek nme. mag az « 
adta energiája, munkaképessége,« 
rendelkezünk azzal a széleskörű tudással a 
város érdekében kifejtett tapasztalattal, 
mint Komlóssy József főjegyző-helyettes.

Mi, akik napról-napra látjuk úgy Kom- 
lóssy József főjegyző helyettes, mint Lukacs 
Ödön tanácsnok működését, tudjuk, hogv 
mindkettőben milyen értékes egyént i 
Nagyvárad városa, tiszta szívből csak úgy 
örülhetnénk, sőt a város érdekeit is úgy

látnánk legjobban birto.it™, b» .> I
választás nem lenne M 'S“ éld

- j a jogos önérzet erős meg 
.értése, hanem jutalmaké™, ebameréso ért - 
zedekre teredő szorgalmas munkának. Ezért 
fogadtuk jóleső örömmel a Tiszántúl igaz 
szavait, amelyben Komlóssy József megvá­
lasztása mellett emelt feh

Ha majd később mód és alkalom lesz 
rá hogv Lukács Ödön tanácsnok mások 
sérelme nélkül minél magasabb polcot fog- | 
laljon el a város tisztikarában, úgy véljük, 
hogy éppen a tisztikar lesz az, amely szív­
ből fog örülni az ő előmenetelének is.

Egy tisztviselő. t

A németek döntő támadásra késziilíiak
Varsó ellen

Az uj angol hadsereg.
Budapest, február 9. Londoni lapok 

iriák hogy anglia elkészült félmillió« had­
seregének kiképzésével és azt bármikor át­
szállíthatja az európai harcterekre.

Anglia rettegve várja 
a német támadást.

Budapest, február 9. Londoni hí­rek szerint az összes angol kikötők­ben lázas munka folyik és aggoda­lommal várják a németeknek e ho 18 ára bejelentett támadását
Választások a városnál.

A közgyűlés tárgysorozata.
Holnap csütörtökön nagy napja lesz 

i Nagyvárad város törvény hatósági bizottságá­
nak. Ez alkalommal tölti be a közgyűlés a 
Bordó Ferenc halála által megüresedett fő­
jegyzői széket. Ketten pályáznak az állásra: 
Komlóssy József gazdasági tanácsos, fő- Budapest, 9, Berlinből érkező jelenek szerint Varsónál a j ÄÄ"" düntő lá.naőási intéznek az ősz “ . |

Az oroszok menekülnek BiiKowma»*»' 1 Emil elhalálozásával megüresedett adópénz- 
Budapest, febr. 9. A menek^10 Bukovinában kénytelenek ! tálast mivel ^Novák János adópénztári

Az orosz vezérkar beismeri, hogy a D E . enenßr, a v&ros régi buzgó tisztviselője az
voltak visszavonulni, nÁ</vzet kilométer terület került birtokunkba. j egyedüli pályázó.

Bukovinában újabban százhúsz négy . . T noi7 Ra

A németek célja Varsó.
fíudavest február 9. Milánóból jntentik ■. A Saolo-nak írj&k 

Szentpétervárról: a németek folytatjuk borzasztó támadásaikat hogy 
2 Xiék Mialatt a németek a Visztula balpartján a ceutrum- 

rnlntk T Db»« serege és az osztrák-magyar monarchia Du- 
mXÍ h0^ az oro.z.kat UköMé.

és szétverjék. -

Az orosz magának akarja 
a Fekete tengert.

Budapest, február 9. (Tud. cenz. táv.)
Berlinből táviratozzak:

A Russkoje Slovo ma ideérkezett száma 
nagy feltűnést keltő cikkben foglalkozik 
Oroszország tengeréhsógével. A félhivatalos 
kormánylap Oroszországnak köveleli Kons­
tantinápolyi és a Dardanellákat. A Bekete

Lesz még egy voksolás és pedig a köz­
ponti választmány tagjaira.

Ezektől eltekintve is lesznek érdekes 
tárgyak szőnyegen.

■ így talán most majd dűlőre jut a vi-
■ galmiadó behozataláról készült szabály- 
1 rendelet, a Hadi Hitel intézet garanciájának a

kérdése, a színigazgatóval kötött szer-
i ződés.

A tárgysorozat különben a következő .
1. A polgármester jelentése az előző havi 

közigazgatás állapotáról. 2. A főjegyzői - 
lásnak választás utján való betöltése. 3. Az 
adópénztárnoki állásnak választás utján való 
betöltése. 4. A köz, önti választmány meg­
választása. 5. A vigalmiadéról alkotott sza­
bályrendelet. (>. A tanács mint áll. vál. ja­
vaslata a Hadi Hitelintézet helyi képviseleté 
nek létesítése tárgyában. 7. A Szigligeti 
Színház s a nyári színkör használatára Er­
délyi Miklós színigazgatóval kötött szerződés.
8 A tanács mint áll. vál. javas ata a 
Darvas Imre féle köztérvételi ügyben hozott 
határozat érvényesítése tárgyában. 9. U. an­
nak javaslata a Ruli&ovszky ut mentén Ber­
nat Lajos által megvett telekre vonatkozó 
adásvételi szerződés betartása iránt hozod 
tanácsi határozat ellen beadott felebbezése 
elutasítása tárgyában. 10. U. annak javaslata 
Schwartz és Ullmann ®öSnek*. ,vlzvetík 
üzemhez szükséges anyagok szállítására k > 
tött szerződésben megállapított egységárak­
nak 60 százalékkal leendő felemelése iránt 
beadott felebbezésének elutasítása iránt
11. U. annak jelentése a „Vörös íe‘“®ld 
javára 400 korona adományozása ügyében.
12. U. annak előterjesztése Gacsádi luirené 
részére halotti negyed utalása iránt. 13. U. 
annak javaslata özv. Nagy Lajosné volt vá­
rosi rendőr halotti negyedének kiutalása 
iránt. 14. Csordacsics Ferenc 3 havi szabad­
ságidő engedélyezése iránti kérelme. 15. M 
zetési előleg iránti kérelem. 16. A tiszti to 
orvos Hochauser Miklósné szül Onarda Er­
zsébet szülésznői oklevelét meghirdetés vé­
gett bemutatja. 17. A tiszti főorvos "m,° 
Jánosné szül. Szabó Zsuzsa szülésznői o 
levelét meghirdetés végett bemutatja.

Komlóssy József 
főjegyző b.

tenger egészen orosz beltengerré alakí­
tandó át.

Vilmos császár adománya 
hadicélokra.

Budapest, február 9. Berlinből jelentik, 
hogy Vilmos császár ez idei civillistájából 
négy és fél millió márkáról hadijóléti célokra 
lemondott.

Anglia semleges zászlóval téveszti meg 
a németeket.

Angliában a pánik egyre | Budapest, február 9 (Cenz. táv.)
9 növekszik. I Amsterdamból jelentik: Az angol

Budapest, február 9. (Cenz. táv.) Bér- | Loyd hivatalos jegyzókén már tizen- 
gol admiralitás hatra szaporodott az eddig kimaradtlinből sürgönyzik: Az an.

hosszasan fejtegeti, hogy az idegen zászló 
kitűzése hadicselképpen nemzetközileg jogos. 
A Liverpoolba most beérkezett Lusitania az

angol hajók száma. A liverpooli hajóstársaságok az angol kormány fölszólitása ellenére is megtagadták
.„goi „dmirnlito ! hajóforgalmuk ujrafölvótelót.
tényleg amerikai lobogóval iutoii ne a ki j & •*
kötőbe. _________'

A francia buvárhajó a török 
szolgálatban.

Budapest, február 9. (Ind. cenz. táv.) 
Konstantinápolyból táviratozzák :

A Dardanellák előtt elsülyesztett Saphir 
francia tengeralattjárót sikerűit ki ímelni, a 
hajó most egy konstantinápolyi dokkban 
van, kijavitás után a tőrök hajóhadba állít­
ják. Ez a sors már a második francia bu- 
várhajót éri, a Curie ugyanis most már az

osztrák magyar haditengerészetben teljesít 
szolgálatot.

A francia tüzérség megfutott 
Soisson-nál.

Budapest, február 9. A fran­
ciák helyzete Solsnon-nál két­
ségbeejtő. A francia, tüzérség 
állásait a németek elfoglalták.
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Szegedi hangod 
a szegedi szabadkőművesedről.

Egy nem ,,klerikális“ lap véleménye.

Szeg* den megindult a korteskedés a 
polgármesteri állás betöltéséért. A szabadkő­
művesek központi lapja nagyon ajánlgatta a 
szegedieknek az ottani „Árpád“ páholy fö 
mesterét, dr Pálfy József árvaszéki elnököt; 
hadd legyen a legnagyobb katholikus város 
polgármestere szabadkőműves. A szegedi 
keresztény társadalom gyönge szervezettsége 
folytán úgyis nyakukra nőttek már a páholy 
lovagok. Hanem a dolog még sem megy 
olyan simán, mint eleinte gondolták. A 
„Szegedi Hiradó“ cimü napilap, egyike Sze­
ged legnagyobb újságainak, megír egyet- 
mást a szegedi szabadkőművesekről. A rend­
kívül érdekes sorokat mindrn kommentár 
nélkül az alábbiakban közöljük.

A polgármesteri székre aspiráló jelöltek 
között mi bizonyos megkülönböztetéseket te­
szünk és elsősorban arra a kérdésre óhajtunk 
itt felelni, bogy: kiket nem szabad Szege­
den polgármesterré megválasztani.

Ezek között első helyen említjük meg 
Pálfy József dr árvaszéki elnököt, a szegedi 
Szabadkőműves „Árpád“-páholy főmesterét, 
vagy nagymesterét. A titulusával igazán nem 
vágjunk tisztában.

Nem lehet Pálfy József dr szegedi pol­
gármester azért, mert a szegedi szabad­
kőművesek titkos szertarPsu intézményének 
élén áll.

A szegedi szabadkőművesek közül so­
kan, igen sokan, — talán tizen, húszán, sőt 
talán b irmincan is, mélyen kompromittálták 
Szeged közéleti tisztességét, Szeged be­
csületét. Ezek az urak most részben letar­
tóztatásban vannak, részben még szabadon 
járnak ugyan; de olyan infámis bűncse­
lekmények gyanúja alatt állanak, melyek 
miatt őket — egyelőre nem lehet a köz­
életi pozíciók fórumán megtűrni.

Ha egy testület, melynek tagjai Szeged 
közügyeire a múltban egyenkint és együtte­
sen is, csaknem döntő befolyást gyakorol­
tak, — ilyen nem is kvalifikálható erkölcsi 
sarokba szorul, — akkor a testület tagja’ 
között azok is, akik a legtávolabbról sem 
tekinthetők a bűn részeseinek, kötelesek le­
vonni bizonyos konzekvenciákat.

Áll ez minden testületre ; de áll különö­
sen egy titkos szertartással működő testületre 
melynek működésére a profán nyilvánosság­
nak betekintő ereje sohasem lehetett. Áll ez 
az ilyen testületnek minden becsületes 
tagjára és első sorban a testület elnökére, 
vezetőjére.

Ezt a konzekvenciát le fogja vonni 
Pálfy József dr, akit mi egyénileg is nagy- 
rabecsülünk és akinek tisztviselői működé­
sét a legteljesebb mértékben becsesnek ér­
tékeljük.

Nem kell talán mondanunk, hogy az 
ocsmány bűnökért, melyekről itt szó van, 
a szabadkőműves páholyt magát, még ke- 
▼ésbbé Pálfy József drt felelőssé tenni kép­
telenség volna. Hogy mi része van ezen 
bűncselekményekben a szabadkőműves test­
vériség szellemének, arról majd akkor be­
szélhetünk, ha a botrány részleteit lehet a 
nyilvánosság elé vinni.

Igj' egyelőre csak leszögezzük azt a 
konzekvenciát, hogy Szegeden ma, a sza­
badkőműves páholy elnökét, a polgármes­
teri méltóságba helyezni, erkölcsi lehetet­
lenség volna.

Megtörtént, hegy a esődbe jutott sze­
gedi gazdasági banknál Szeged város mint­
egy 27O.CCO koronát elveszített. Mintegy 
SOO.CCO korona a város vágj onából, mintegy 
70 000 korona az árvák pénzéből elspekulál- 
tatott. Senki sem keresi ebben a városban, 
hogy ki felelős ezért a 270.00'0 koronáért ? i

Mi sem akarunk itt bűnbakokra va-
dászni, de a polgármester választás alkalmá­
ból meg kell mondanunk azt, hogy a sze- , 
gedi törvényhatósági bizottság többsége, ak­
kor mikor azt a pénzt abban az utóbb 
esődbe jutott bankban elhelyezte, — azok 
nak a szabadkőműves testvéreknek a be- i 
folyása alatt állott, akiket most csak úgy ' 
aposztrofálhatok, hogy mélyen kompromit- j 
táltak a szegedi közélet becsületét.

Ez a befolyás sok tisztességes és min- i 
den tekintetben kifogástalanul úri embert 
hozott kegyetlenül kínos zavarba; de ez a 
befolyás elég szemfüles és agyafúrt volt 
arra, hogy a zavarba jutott kifogástalan 
urak árnyékában meghúzódjék és Szeged 
tö rvényhatósági bizottságának többségét bele 
ugratta egy mentő ponyvába, melyből ők 
ép bőrrel menekültek: de melyben a város 
2 70,0(10 koronájának az utolsó fillérig kitört 
a nyaka.

Ennél a művészi cselekménynél Pálfy 
József dr, a szabadkőműves testvérek be­
folyása alatt állott. Ha r.em állott volna 
ezen befolyás alatt, soha, semmi tzin alatt 
meg nem engedte volna, hogy az árvaház 
pénze ebben a mindig kétes hitelképességű 
bankban eihelyeztessék.

Prémet a katonádnak»
A téli háború borzodmaá 

elten harcosainknak prémre 
van szükségük Enyhítsük szen­
vedéseiket és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a. Hddse- 
gélyzö Hivatalnak, Budapest, 
Väci-tdcä 38 A szállítás dij- 
mentes.

Tüzér, huszár, gyalogos vagy 
báimely fegyvernemhezelőírás szerinti egyenruhákat ki­fogástalanul készít
ifj. Erdős Albert.

Vendégség a sebesült 
német katonáknak.

Érdekes, nagyszabású ünnepélyt rende­
zett a Vörös Kereszt Egyesület választmánya 
tegnap délután a hadapródiskolában ápolt 
sebesült és beteg német katonáknak Az 
ünnepély délután 4 órakor kezdődött s a
hadapródiskola óriási éttermének elörészét 
zsúfolásig meegtöltötte Nagyvárad előkelő 
közönsége. A étterem egész hosszában né­
met katonnák ültek. Üde arcú fiatalemberek, 
sokan feltűnően intelligensek. Legnagyobb­
részt közlegények s a legmagasabb rang is 
csak az őrmesteré, de mindeniknek a maga­
tartásán meglátszik, hogy a cuodás fejlettségű 
német hadsereg tagja. A katonák közül 
többnek a mellét vaskereszt díszíti, melyet 
még a franciaországi és a Mazuri tavak mel­
letti hősi harcokból hoztak.

Az ünnepély az Eugen indulóval kezdő-
dött, melyet a 70. gyalogezred zenekara 
adott elő. Majd dr dalnoki Kováts Áron fő­
törzsorvos, kórházparancsnok, következő be­
szédet mondotta:

— Német vitézik! A magyar Vörös- 
Kereszt Egylet helyi választmánya elhatá­
rozta, hogy titeket itt ma üdvözöl. Mint e 
kórház parar csnoka, teljesen egyetértek ez­
zel és szívesen adom hozzá beleegyezése­
met. Mink jelenleg a ti a apátok, azaz apái­
tok képviselője, akik odahaza, családjaitok 
oltárainál imádkoznak fegyvereitek gyö- 

I zelméért: felhívlak benneteket, hogy hall- 
j gaseálck meg Fráter ak-luök ur beszédét; 
I hallgassátok és érezzétek közvetlen közel- 
! bői, hogy dobog a magyar szív, amikor 
i maca előtt látja a hatalmas német nem- 
I ztt virágát, ifjúságát, amely meleg, nemes 
| véréi áldozza közös szent ügyünkért (Lelkes 
i éljenzés és Hoch I kiáltások).

Erre előlépett dr Fráter Imre főorvos 
I és magas szárnyalfisu, igaz érzéstől hevített 

beszédben üdvözölte a német harcosokat.
Vitéz fiai a német birodalomnak, szívből 

jövő üdvözletét intézek hozzátok I Köszöntőm 
bennetek az egységes nagy német nemzetet, 
a mi drága szövetségesünket és őszinte ba­
rátainkat. Mindjárt a háború kezdetén, mi­
kor ti és a mi fiaink felséges uralkodónk 

, parancsára hadba vonultatok, hogy a túl­
nyomó három ellenségekkel szemben ha­
záinkat meg védelmezzétek, szilárd remény­
ség élt bennünk, hogy fegyverünket végül 

’ a diadal babérkoronái fogják ékesíteni. S 
most, mikor vezéreink parancsára az élet- 

I halálharcot valamennyi harcmezőn egyesült 
I erővel folytatjuk, amikor titeket akárcsak 
i saját fiainkat mindjobban megismertünk és 

becsülni tanultunk; ez időktől fogva megin 
gadhntlan meggyőződéssé vált bennünk a 
remény, hogy együttműködésünk sikert fog 
aratni. 8 ez magától értetődő is. Hadseregek, 
amelyeknél a kötelességérzet, a tudás, a ki­
tartás, a bátorság és hazaszeretet oly har­
móniában olvad össze, mint a mi két 

I hadseregünk, ilyen hadsereg tagjai igazi 
hősök, ilyen hadseregnek föltétien győz­
niük kf-11.

Úgy tekintünk reátok, mint saját fiainkra, 
kikre büszkék vagyunk, akiket szivünk a 
legmelegebb érzésével ölelünk körül. És most, 
fiaim, fogadjátok a magyar Vörös-Kereszt 
Egylet üdvözletét. Isten adja vissza nektek a 
haza szolgálatában elvesztett egészségieket, 
hogy zászlóinkat, — amelyre egyetértés, ki­
tartás és kölcsönös széttéphetlen barátság 
vannak felírva, a ti közreműködésiekkel 
nemsokára körülhordják a meghódított or­
szágoki an. mint ar.nak a győzelemnek jelét, 
amely hazáink, népeink és családjaink szá­
mára tartós boke uralmát biztosítja. Isten 
tartsa, Isién óvja felséges uralkodóinkat: II. 

i Vilmos császárt és I. Ferenc József császárt 
és királyt! Isten tartsa, Isten óvja győzelmes
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Farkas Izidor, Kozárv Gyula Kolliner Mikló«, 
Keszthelyi Zoltán,.Tatár Zoltán B^rov«kv 
Józsefnő, Nagy Olönné, M^r
D^s Escherolle« Kru«pér Bándorné, Ft • 
redi Lászlón«, Reismann »dómé, dr Bal 
kányi Emőné, özvegy Óváry bándorné, 
Kr/usz Símuelné. Deák Lajosná, Bu

Bőgő« Lxjosné, dr Fráter

Un dr Lestyán Endre, Halász Gvula, Su- 
tartsa, Isten óvja naure- 7..^ 3Maternv Imre, dr Kecskeméti 
főhercaget é« Hindenburg lyok I Gencz J4nO8) dr Mis-

kolczy Ferenc, Hlatky Endre, Fráter Bar 
nabás, Rimler Károly, lukács O tön 
Komlóssy József, Bl«®érV®r’ac’;^0? 7r 
József, Gerő Ármin, dr W »diner Ödön, dr

dr Lábán Lajos, Siket Trajáu, Varró Do 

“&»ü" Rírih
István, dr Műnk Béla, dr Kovátsi a János, 

zä Ä X

wreoeinkei; talon tart,., hton ón. b«dre- 
"reinkat: Frigy,. f—........ *'
tábornagyot I

Beszéde végén háromszoros hochki­
áltás üdvözölte a nagy német esá«zárt, nnre 
a katonazenekar rázendített a Wacht am 
Rhein ra, melyet a német katonák az egész 
közönséggel lelkesen énekeltek Egyik.né 
met őrmester, Weimann nevű válaszolt a 
beszédekre társai nevében. Weimann őr 
mester polgári foglalkozására kereskedő. 
Stentori hangon, meglepő intelligenciával, 
ecy német katona lelkesedésével beszélt. 
Megköszönte a vendégszeretetet, melyben 
részük van, éltette a fenkölt uralkodót I 
Ferenc Józsefet, az osztrákok császárát és a 
magyarok királyát és II. Vilmos német csá­
szárt- Társai lelkes hurráhkiáltásai Között 
fejezte be beszédét.

Végezetül a német katonák rázendítet- 
téka Dautsohlaud-über Alles német himnuszra, 
melyet a katonazenekar kísérete mellett 
állva énekeltek végig. A himnusz dallama 
teljesen azonos az osztrák Gotterhalte- j 
himnusz dallamával Ezzel az ünnepély vé­
get ért, s kezdetét vette a lakoma.

Fehér ruhás ápolónők és «okán a jelen- ■ 
volt urhölgyek közül hordták körül a sört, a 
süteményeket, kenyeret é« virstlit. Az aszta­
lok megteltek habzó sörös poharakkal, me­
lyek egymásután ürültek ki tüneménye« 
gyorsasággal.

Jelen volt gróf Széchényi Miklós v. b.

szólított s több vaskereszttel dekorált német 
katonával beszélt szives előzékenységgel.

A közönség nagy érdeklődéssel nézte a 
nagy német hadsereg katonáit, akik között 
6ok érdekes alak van. A legnagyobb érdek­
lődés vette körül azt a katonát, akiről azt 
mondották, hogy a német trónörökös altere- 
gija. Intelligens szőke fiatalember, ötödéves 
technikus.

Mosolyogva mondotta 
tudja miért van ez a nagy 
ő most hall először erről a 
Körülötte mind intelligens 
egyik egy egészen lányos 
gyermek katona, hatodik gimnazista, 
több 16 évesnél. Az egyik rózsás, fehér arcú 1 
ifjú elmondotta, mennyire örül a polgári 
társaságnak, ennek a régen nélkülözött lég­
körnek, mely most körülveszi.

A német katonák ruhája szabásra csi­
nosabb a mienknél s hadi, fényes sisakjuk 
»agyon imponáló, de a ruhákon meglátszik 
a rettenetes hadjárat nyoma : rendkívül gyű­
röttek a lövészárok viszontagságai folytán. 
De a vitézek most nem gondolnak a kiállott 
szenvedésekkel, jó kedvüen dalolják a leg­
újabb háborús nótákat, melyek mellett lelke­
sülten mentek a harcba.

A katonazenekar felváltva zenedarabo­
kat adott el*. A sörös hordók közben telje­
sen kiürültek s ekkor Fráter Imre még _________ ~ _
két sörös hordót gurittatott elő a saját költ- I tengeri-liszt 
s^gén 1 3- Az összeírás olyképen foganatosi

A hkmBWt t4,ir.tb.n MWzölték
német császárt. A vendégség lelkes hau- & családtagok 10 éven alóli vagy felüli 
gulatban a késő esti órákban ért véget. ! korban vannak, feltüntetve legyenek. A szűk

i «églet kiszámításánál a családfő és 10 éven 
1 felüli családtagok az előirt szükségletet, a 
I maximális mennyiségig, mig a 10 éven alóli 

családtagok a felnőtt személynek fele szuk-

JOZ«ei, vreru zxvuiiu, > p“. , Albertné, Bogos Lajosne ar rraiei
Staniszlavszky Adolf, Rádl Ödön,^BaróthyP*, dr Mihelfy Lajoané, Medvigy öá-

’ i br>r-iÁ Pjdlav Lajosáé, Sára Lajosáé, 1 etry j8, Siket Trajáu, Varró uo- boné, y Gyönyössy Istvánná, Laszky 
József, dr Bozóky Alajos, dr (rT’ . Rond;, Vilmosáé, Grunvald Hon'

dómé, Gyarmati Judit, Vinter Hona és Mar- 
('ttbf'l Rózsi és Etelka, Papp Nelh, 

Juliska, Kőszeghy Józaefné, Hiomesoh

Az alispán gondosl^odil^ 
a vármegye* laKosság^JisztszüKség letérői.

Fráter Barnabás körrendelet©.
Tíz kilogramm lisztet kaphat egy felnőtt egyen.

! Bár Biharvármegye területén a lakosság 
í nagyrésze bőségesen el van látva élelmisz er - 
. rel, úgy, hogy sok helyen igen üdvös volna 
! a minden alap nélkül visszatartott gabona- 
i készlet rakvirálása, mégis van olyan terület 

is ahol a lakosság mir most kifogyott az
! élelmikészletekből. Ezeket a kenyér nélkül 

. ....................................... . lévő vidékeket a hatóság feladata megfelelő
t. t. megyéspüspök is és több katonát meg- ' élelemmei ellátni. Fráter Barnabás alispán 

. „.! nóm.t tegnap meg is tette a kellő lépéseket a
liszt készlettel való ellátás tekintetében.

A rendelet a legtakarékosabb műdön 
kíván intézkedni a hiányok pótlásáról. A

1 - egy felnőtt
gyermek re­

meg egy hó -

A kimatatás három példányban készi- 
: tendő el, melyből egy példány hozzám a 
' másik az illetékes főszolgabiróeágnak lesz 
! beterjesztendő, a harmadik pedig a község 
! elöljáróságánál lesz megőrizendő.

Nagyvárad, 1915 február 9 én.
Fráter Barnabás, 

alispán.

A kimutatásokat a lehető legrövidebb 
alatt kell beterjeszteni az alispánhoz,idő-------- . , .

hogy március 1-én mindenki megkaphassa a 
szükséges lisztmenny iséget Az eddig beszer­
zett adatok alapján Biharvármegye lakossága 
ép úgy mint az ország bármely része egy- 

i általán nincs kitéve a szükségnek. A vár­
megye területén vannak járások ahol annyi 
a felhalmozott gabona, hogy abból minden 

i nehézség nélkül el tudnák látni az egész 
; vármegye közönségét.
i Fráter Barnabás alispánnak bizonyára 
I inár van annyi gabona készlete, hogy az 
• esetleg mutatkozó szükségletet fedezni tudja.

Lehetséges különben az is, hogy még most 
sehol sem kell a hatóságnak közbelépni. A 
készenlét az előre való gondoskodás, azonban 

i nagyon idején való a mai gabonauzsora 
I mellett.

el, hogy nem 
érdeklődé mert 

hasonlatosságról.
ifjak ülnek, az 
arcú, majdnem i

nincs

maximális liszt mennyiséget 
ember részére 10 klgban, egy 
szére pedig -» klgban állapítja 
napra.

Az alispán intézkedése, mely tegnap i 
ment szét a főszolgabírókhoz, egész terjedd- j 
mében a következő :

Biharvármegye alispánjától. 
2353—915.

Minden Főszolgabíró Urnák!
A vármegye területén azon községi la­

kosoknak, kik jelenleg már élelmikésziettel 
nem bírnak, liszt és tengerivel való ellátása 
ügyében, n szükséges intézkedéseket meg- 

. tenni kívánom. így felhívom főszo gabiró 
I urat, hogy hozzám mielőbb jelentse, hogy a 

környékben folyó évi március hó 1 töl már 
í ciun'hó 31-ig mily mennyiséget tesz ki a 
i szükséglet liszt és tengeriből. Az összeírás 
' alkalmával szemelőtt tartandók a következő 
I körülmények:

1. Liszt és tengeri csakis készpénz fize-
i tés ellenében a hatóságilag megállapított 
I maximális árban lesz kiadva főszolgabírói 
; utalványra. .

2. Egy felnőtt személy havi szükséglete, 
i maximál!« mennyiség a hatóságilag meg

állapított liszt keverék szerint 10 klg., vayy 
i 15 klg. szemes tengeri, vagy ennek megta-

í 3. Az összeírás olyképen foganatosi

német császárt, 
gulatban a késő esti órákban ért véget.

Jeden voltak:
Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., 

gyéspüspök, dr Radu Demeter gör. kath. 
püspök, dr Bundala Mihály prépost kanonok, . -..„jx
Brém Lörin«, dr Mazurek Gyula, Imrtk Zol- séglete számítandó.

me

KüIdjünk katonáink)tak 
t)'termo süveg ekeiteát, ko­
ng akot, likőrty csokoládét, 
eacest.adományokat köszönettel fo­gadja s a hadtestparancsnokságok­hoz juttatja a honvédelmi minisz- etrium HadscgGlyzo hivatcilci, Huda- pest, IV. Váczi-utca 38.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
I-po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoezy-ut 7/B 
Telefon 13—02
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Rendel teremt a rendőrség, 1 R liszlárak és a szatócsok.
Lóvásár a városházán.

A hadi állapotra tekintettel minden té­
ren nagy körültekintéssel kell eljárni. Kiilc- i 
nősen fontos most az okszerű gazdálkodás 
usy a terményekben, mint az állatokban- 
Ezek a legkeresettebb cikkek, melyek horri­
bilis árakat érnek és amelyek napok alatt 
gazdagokká tesznek egyes uzsorásokat, spe 
kulánsokat. Ezért igen üdvös a kormánynak 
idevonatkozó intézkedése, mely amennyire 
csak lehet szigorú intézkedésekkel korlátozza 
egyfelől a szükségletet, — de másfelől nem 
engedi meg, hogy az uzsorások világa telje­
sen hatalmába kerítse a megszorult fogyasz 
tókat. Ilyen elvektől vezéreltetve adta ki leg­
utóbb a miniszter a ló összevásárlására vo­
natkozó rendeletét. A rendelet értelmében a 
lókupeceknek nincs megengedve, liojy el­
lepjék a piacokat és összevásár-ijanak min 
den lovat.

Ma csakis a kisgazdák vehetnek lovakat, 
azok is azonban csak annyit, amennyi gaz­
dálkodásukhoz föltétlenül szükséges. A ka­
tonai megbízatások alapján természetesen 
korlátlan mennyiségben lehet lovat vásárolni. 
A miniszteri rendelet értelmében szigorú 
büntetés vár a rendelet ellen vétőkre.

iigy látszik azonban, hogy a váradi 
piát hiénái nem nagyon reagálnak a minisz­
teri rendeletekre. Ma éppúgy felkeresik a . ..........
piátokat, mint ezelőtt és éppúgy üzérkednek rófizér6| n közvetlen

““8i'lont,k CMk :; tor»f »,,• |
részbeni ármegállapításra a 8b8^ M
E számú rendelet. az t- - - .
zottságoknak felhatalmazást nem adox 
A közvetlen fogyasztás céljaira ebo 
íyolodó kereskedelmi forgalomra, illetve 
annak átalakulására pedig 
rendidet 9. § ban. foglalt az 
hat ki, mely szerint az t- 
hatóságilag megállapított 
talarml magasabbak nem 
rendelkezés lehetővé teszi 
reskedelem részére úgy

! gégéknek, mint egy méltányos ÄnA rotatoitMt . «.k S' °y vS
. M *r ezeket » méraletel msgb«Mná, a

hehe az 1914 évi augusztus ho •> en
: KßÖO—1<)14 B M E'm. szám alatt kelt ren- 
' delet értplm«ben a kihágási eljárás meg- fndi'Hsának Budapest, 1915 február 3 an a 

miniszter rendeletéből miniszter, tanácsos.

a lóval, mintha nem volna háború, 
utóbbi hetivásáron is 1 
kuznsiucn - - ------------ -- „u
kapkodták az eladó lovakat. A lovak volt 
gazdái már talárt vígan indultak hazafelé és 
kereskedők is útnak akarták indítani a^lova- 
kat, mikor megjelent a piacon /?ez Berta­
lan rendőrkapitány és egyszerre vége lett a 
vásárnak.

Az alkapitány kérdőre vonla a kereke- 
dőket, azonban semmit sem tudtak me'nts0* 
gükre felhozni. A lovak összekötözött kotő- 
fékkel ott nyerítettek a korlátok mögött, a 
»adásról szó sem lehetett. Réz Bertalan az 
eaésx összevásárolt lóállományt a ren ?r 
ségre hajtatta. A kereskedők ellen pedig 
megtette a feljelentéseket.

‘ A rendőrség különben igen erélyesen 
jár el mindon hasonló ügyben s mindent t> - 
követ, hogy megtisztítsa a váradi pmeot a 
háború hiénáitól.

Nem ártana, ha a rendőrség ezt a Ku-

* A nagyváradi kanonoki kine­
vezések a hivatalos lapban. A hi­
vatalos lap február 9 iki száma közli, hogy 
Őfelsége a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter előterjesztésére a nagyváradi latin 
szertartásit székeskáptalanban Grócz Béla 
őrkanonoknak a nagyprépostságra, dr Bundáin 
Mihály székesegyházi főesperesnek az ir- 
kanonokságra, dr Karácsonyi János közép- 
szolnoki főesperesnek a székesegyházi fő- 
esperességre, Gróh Ferenc legidősb mester­
kanonoknak a békési főespere«ségre 6s dr 
Lányi Józsd tinnini püspök, mester-kano- 

i noknak a középszolnoki főespsrességre való 
1 fokozatos előléptetését jóváhagyja s az ek­

ként megüresedő utolsóelőtti mesterkanonok- 
ságot dr Székely István nagyváradi latin 
szertartásit egyházmegyei áldozópap, m. kir. 
udvari tanácsos, budapesti tudomány egye- 

I temi nyilvános rendes tanárnak, az utolsó 
! mesterkanonok Ságot pedig Szírmar László 

Árpád nagyváradi latin szertartásu székes­
káptalani tiszteletbeli kanonok, szarvasi espe- 

! rés plébánosnak adományozza, Imrik Zaltán

a nagyváradi latin szertartásit székeskáptalan 
24 én kelt táviratára 1 tiszteletbeli kanonokjává nevezi ki.

* Dr Némethy Gyula mai elő­
adása a városházán. A Vörös Kereszt 
Egylet ezután irodalmi és tudományos esté- 
lyeket fog rendezni. Az elsőjilyen előadás 

' ma, szerdán délután 6 ómkor lesz a város- 
j háza dísztermében. A. mai igen szép és ér- 

■ dekes előadás iránt, melyet dr Nomethy 
Gyula tb. kanonok fog tartani „A háború és 

J . ,1. 1Z1__ r,a«v órrlnk-
LYJ. ! 16déB nyilvánul meg. A belépti dijat 60 f'l- 

ármegállapitóbi térben állapították meg.
♦ Ä király elismerése a tábori 

lelkészeknek. A Magyar Kurír jelenti: 
A tábori püspök a következő körrendeletét 
intézte a tábori- és tengerészeti papsághoz :

Ő e-á-zári és apostoli királyi Felsége e 
hó 5 én engem hosszabb külöukihallgatáson 
fogadott. Ez alkalommal Őfelsége ismételten 
a dicséret és elismerés legkegyelmesabb sza­
vaival emlékezett meg a tábori és tengeré- 
Ize’i papság faradhatatlan buzgalmáról és 
önfeláldozó tevéken;, sagóről. Ez a bennünket 
rendkívül boldogító legfelsőbb elismerést 
ezennel a főtisztelendő tábori és tengerészeti 
papságnak örvendetes tudomására hozom, é 
Fegfelső dicséret bizonyára bódításul 
szolgálni nekünk a további áldozatkész és 

i halál megvető munkásságra. Bizonyara mm- 
! denki ki fog tartani a neki kijelölt helyen 
: utolsó leheljeiéig Isten dicsőségére és a rá- 
i bízót? lelkek javára. Küldjük egbensőbb 
I imáinkat a Mindenhatóhoz, hogy legdrágább 
! császárunkat és apostoli királyunkat meg- 
I védje és Ehetővé tegye neki, hogy mé» 
i káig élve; liesse egy kozoh becsületes b „ke 

Áldásait Ez a körrendelet megküldetik a 
harctéren levő tábori főpapságokhoz a ka- 
topái parancsnokságoknál levő lábon ő- 
papságokhoz (egyúttal a ka onai nevetó- 
intézetek lelkészei előtt

; véirnti) és a tengerészeti főpapságoknak. 
Becs. 1915 február 6. Bjelik Imre s. k, 

i püspök, apostoli tábori vikárius.
* Viszik a búzát Magyváradról.

Nagyvárad városa felterjesztést intézett a 
kormányhoz, amelyben a város gabonaszuk- 
ségletének biztosítását kérte. Ez tervbe is 
van véve, még pedig rekvirálás revem 
vármegyében már megkezdték a gabona­
készletek összeírását. Ha Nagyváradon soká 
késnek ezzel, csakugyan alig marad itt ke­
nyérnek való gabona, annyira keresik váro-

A mini»xter leirata.
A gabona és lisztárak megállapítása 

ügyében, melyet a kiküldött ármegállapitó- 
bizottságnk végeztek, a nagyváradi Kereske­
delmi és Iparkamara felterjesztést intézett a 
kereskedelmi miniszterhez, amelyben a töb­
bek között azt is kérte, hogy a kismennyi- 
ségben árusítók, az úgynevezett szatócsok a 
lisztet a megái lapított áraknál 5 százalékkal 
drágábban adhassák.

A nagyváradi ármegállspitó bizottság 
szintén ihen álláspontra helyezkedett s 
méltániomak találja, hogy a kiskereskedők 
5 százalékkal magasabb összeget vegyenek 
az általuk kismértékben eladott liszt után, 
mivel a kismenoyiségben való eladásnál 
bizonyos mennyiség elszáll, elvész.

A kereskedelmi miniszter most válaszolt 
a Kereskedelmi és Iparkamarának s leirata 
szerint keresztülvihető ez a csekélyebb ár-
' m 'a kamarához érkezett miniszteri leirat I Sándor várad-olaszi e8Pcr/08’Pleb^no“t<.£®^ 

a következő:
!•' év január hó -- - 

értesítem, hogy az abban 44o4 sz m a a . 
iplzeit f-d bbrzése a január hó 5 én kelt | 
913 <115 sz. a kelt hirdetménnyel ehntez- 
tptvé" az ez^n szára alatt további intézke­
dés illetve értesítés végett Nagyvárad város 
főióiánjumk küldetett le A nevezetthez in- 
tózitt rendeletem kiterjeszkedik egyszers 

’ mint arra is, hogy az ármegállapitó bizottság 
ranu 1 ’ ' t fogyasztás céljai szol

\ lee* I \ia /íz■ heni vagv részletkereskedelmi) ----------
.„„v « k'.. „inézve foganatosított ármegállapi- ’ fegtészet“ címmel,általában igen nagy érdek­

közismert lókeraskedők és egy-kettőre el- 
-- eladó lovakat. A lovak volt 

gazdái már talárt vígan indultak hazafelé és felhatalmazást nem 
közvetlen fogyasztás < *' 

kereskedelmi csak az idézett ;
_ - az. intézkedés 

itt követelt árak, a
áraknál arány 

lehetnek. Ez a 
a közvetítő ke- l 

a felmerült költ 
kereskedelmi

lönös figyelmet kiterjesztené a szatócs üzle-
tekre is, ahol a mellékutcákba eldugva tét- , f • • • 
szésük szerint állapítják meg az e 
kék árait és éppen a legszegényebb osztályon , 
uasoráskodnak.  .

Tábori a&só ruhák 
Vízmentes bakkaricsok 

Halina csizmák 
és Hó cipők 

legjobb minőségben 

Reichard Dezső 
cégnél 

Rákóczy-utow kapható.

» H • 
Tájékoztató.

Február 21. Vörös-Kereszt Egylet 
délutánja a Vigadóban d u. 5 órakor.

Március 17. Vörös Kereszt Egylet
délutánja a Vigadóban d. n. 5 oraKor.

Március 29. Vörös Kereszt Egylet 
délutánja a Vigadóban d. u. 5 órakor.

háborús

háborús

háborús

♦ Előléptetett honvédtiszt. A 
' hadsereg főparancsnokság a m kin honyo-

ítnlmi miniszter rendelem folytán llor K 
S4“dor 4 honvéd «y.lo^rodbeli Urtnléko. 
hadnagyot tart, főhadnaggyá nevezte ki.

* Áthelyezés. A m • * ? I — ■? Ácó <3 •
miniszter Szűcs Béla teregovai kir. járás 
birósági albirót saját kérelmére a nagysza­
lontai kir. járásbírósághoz helyezte át.



«ónkban. Tegnap is egy marosvásárhelvi ke 
reskedő négy waggon búzát vásárolt Nagy­
váradén, »melyet Erdélybe szállít.

* Lultách Géza kiiCntetéae. A 
hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy 
ő Felsége rímes Lukách Géza nyugállo- 
mánybeli íz:edesnek, a magyar királyi II—4. 
sz. népfelkelő dandárparancsnokának az el­
lenséggel szemben vitéz magatartása elisme- i 
réséül a vaskorona rend III. osztályát a hadi 
ékítménnyé kkel díjmentesen adományozta. 
Luká«h Géza valóban rászolgált a sz'p ki­
tüntetés't>. vitérségéról és bátorságáról való­
sét os legendákat beszélnek katonái, akik 
szeretettel ts megbecsüléssel tekintenek 
mindig ősz,de ifjú lelkű parancsnokukra. — 
Ugyancsak a vaskorona rend III. osztályát 
kapta a hadiékitményekkd Neilreich József 
37. gyalogezredbe!! őrnagy is az ellenséggel 
szemben vitéz és eredményes magatartása 
elismerésiül.

* Kitüntetések a katonaságnál. 
A m. kir. honvédelmi miniszter rendeletével 
a hadsereg főparancsnokság Besenyei János 
2. honvédezredbeli őrmesternek sz ellenség 
előtt tanúsított kiválóan vitéz magatartása 
elismeréséül az arany vitézségi érmet adó 
mányozta. I. osztályú vitézség! érmet kap 
tak : Czérna Sándor szakaszvezető, Békési 
Balázs szakaszvezelő, egészségügyi altiszt, 
Krais János tizedes, Csóra József és D Kiss 
Józsi f közvitézek. A 2. honvéd huszárezred­
ben II. osztályú ezüst vitézség! érmet ado­
mányozott a hadsereg főparancsnok súg Ka 
tona Sándor, A’agj Imre, Kraus Adám tize 
deseknek, Kuklis János, Bordás Lajos, Kiss 
Mihály és Csipa János közvitézeknek szintén 
a 2. honvéd huszárezredben.

* A Kathoiikus Kör vetítő­
estéje Nagyszámú és előkelő közönség 
jelenlétében folyt lo tegnap a Kathoiikus 
Kör vetitőestéje; részt vett rajta gróf 
Széchényi Miklós megyéspüspök is. Dr 
Karácsonyi János kanonok tartott rend 
kívül értékes és érdekes előadást Szerbiá­
ról. Ismertette Szerbia földrajzát, történetét, 
néprajzát s szebbnél szebb vetített képek 
kel mutatta be Szerbia nevezetességeit. Bá- j 
mulatós volt az a nagy tudás, a mely Ka- ■ 
rácsonyi egész előadásából szétáradt. A kö 
zÖEbég feszüli íigy lemmel hallgatta és vé­
gül viharosan megtapsolta az előadót. A 
legközelebbi vetítő est jövő kedden lesz, a 
mikor dr Krüger Aladár fog előadást tar­
tani a világhírű Krupp-müvekről.

* Katona temetés. Ma, szerdán 
délután fogják temetni Poós Péter 29-ik 
honvédgyalogezredbeli róm. kathoiikus köz­
legényt a csapatkórház halottaskamrájából, 
ahonnét a Rulikovszky-temetŐbe viszik.

* Vasoltár az elesett hősök 
emlékének. Kassáról jelentik a Magyar 
Kurirnak: Konrády Lajos prépost kanonok, 
az egyházi művészet egyik kiváló művelője 
érdekes oltárterven dolgozik most A törté­
nelmi nevezetességű kassai dómban vasol­
tárral akarja megörökíteni a világháborúban 
elesett kassai hősök emlékezetét. Az oltár 
tiszta csúcsíves stílusban, vert vasból ké­
szülne, márványlapját két zsákmányolt orosz 
ágyú tartáná. Egyébként is sok tere jutna a 
díszítésben a háborús jelvényeknek. Az oltár 
főalakja Jézus szív lenne mely előtt a haza 
tért hősík hódolnak, mellékiapjai pedig: 
Szent Borbála, a tüzérek és Szent Sebestyén, 
a sebesültek védőszentje. Az elesett hősök 
neveit az oltár előlapján bevésnék ezredek • 
szerint csoportosítva, míg a nem kassai ille­
tőségű, de kassai ezredekhez tartozó eleset- ! 
tek neveit pergamenlapon egy, az oltár bel­
sejében elhelyezett kivehető ércdoboz rejtené. 

Fischer-Cdbrie Ágost dr mepyéepüspök hoz- 
zájáiult a terv megvalósításához és az oltár 
felső része már el is készült.

I

* Katonai kinevezések. A király i 
a 37. gyalogezredben dr Krüger Jei ő és dr . 
Fekete Ferenc és Grósz András tartalékos I 
hadnagyokat tartalékos főhadnagyokká ne 
vezte ki. A 70. gyalogezredben Sestan [gi- I 
nius tartalékos hadnagy lépett elő tartalékos
főhadntgygyá. Az 1. huszárez.iedbenFáikért 
Henrik tartalékos főhadnagy tartalékos szá­
zadossá, Stolniczki Aladár tart, hadnagy 
pedig tartalékos főhadnngygyá leli kinevezve- 
A 19. tábori tüzérezredben Weindl Rezső 
tart, főhadnagyot tart, századossá, Vecse- 
házi Leitner Gyula, Aliseuray Ágoston, ■ 
Vé/.-z Zoiian és Sebők Zsigmond tartalékos 
hadnagyokat taztalékos főhadnagyokká, dr 
Rednik Gábor tartalékos zászlóst tartalékos 
hadnagygyá nevezte ki a király.

* A helyettes orvosok fizetése. ■ 
A mozgósítás folytán Bibarváimegye terü­
letéről csaknem minden kör és községi or- l 
vest a harctérre szólított a haza iránti köte- i 
lesség. Nehogy a vármegye közegészségügye
a i agy orvoshiány rrirtt sokat szenvedjen , 
Fráter Barnabás alispán mindent elkövet, 
hogy helyettesekkel töltsék be az ideiglene 
sen megürült állásokat A helyettesítések igen 
tekintélyes összeget igényelnek, a vármegye i 
azonban a mai viszonyok mellett nem rendel- j 
ktdik a szükséges összeggel. Ebben a dolog 
ban kérdébt intézett az alispán a belügy­
miniszterhez, hogy honnan fedezzék a 
helyettesek fizetését. A belügyminiszter teg­
nap értesítette az alispánt, hogy a helyette- i 
sek díjazására az orvosi alap törzsvagyonát ! 
is felhasználhatja.

I

* A hadbavonultak családtagjai 
részére ujabbi adományok. Dr Kol­
ler István hadbíró századr a 1G0 K, Pekano 
vits Imréné, Bodnár Gy ula elhunyta alkálira • 
ból 10 K, Krhám László 10 K, dr Puczam r 
Mér 5 K, összest s 125 K. A katonák meleg 
ruhával való ellátására újabban adakoztak: 
Kun Gyuláné polgári isk tanítónő 12, drb 
hósapka és 6 pár érmelegitő. Nemes Ágnes 
3 drb hósapka, 12 pár érintlegitö, 3 pár 
lábszárvedő és pár kapca.

* fiz ügyvéd nem ragrasaitott
bélyeget a fcv advány&tra Dr Terek 
József óbecsi i ügyvéd éveken keresztül nem 
ragasztott bélyeg-1 ügyvédi beadványaira. ■ 
Sík tízezer koromra rúg az az összeg, mely ' 
ily módon dr Teiék Józsif terhére felszapo­
rodott úgy, hogy beavatottak állítása szerint 
ötven lánc bácskai földet lehetne azon az 
összegen vásárolni amelyet dr Terék ellen 
egyszeres illeték és birság címen kiróttak, do 
be nem hajthattak Végre is a pénzügyigaz 
gatóság hivatalból feljelentést lett dr’Terék ; 
József ellen jövedéki kihágás óimén. Mikor 
aztán dr Terék még mindig nem ragasztott ■ 
bélyet, ismét feljelentést tett ell me. A Telje ' 
lentés ügyében felsőfokon a szegedi kir tör- ’ 
yényszék, mint jövedéki kihágási bíróság - 
ítélkezett. A törvényszék tekintettel az esetek I 
nagy számára, valamint az ügyvéd rendsze­
res, következetes eljárására, mindkét ügyben 
a büntetés maximumát alkalmazta és dr Te­
rék Józsefet jövedéki kihágás miatt 12 hó­
napi fogházra Ítélte. Felebbezés folytán az i 
ügy a szegedi kir. ítélőtábla elé került, mely i 
az elsőfokú ítéletet jóváhagyta. Dr Terék • 
perújítással élt, majd amidőn ez célra nem ; 
vezetett, kegyelemért folyamodott a büntetés ; 
elengedése végeit. A kegyelmi kérvény sorsa : 
is azonban elutasítás lelt s igy a büntetés ; 
immár jogerőssé vált ;

* Sebesültek köszöneté. Egy i 
szakaszvezelő, aki a szerbiai harcok alkal- ■ 
mával sebesült meg súlyosan, most hagyta 
el a csapatkórházat, ahol három hónapig 
feküdt. Ez alkalomból a maga és felgyó­
gyult társai nevében forró köszönetét mond 

a kórház orvosainak és ápolónőinek azon 
gondos ápolásért, melyben hosszú ideig 
tartó gyógykezelésük alatt részesítették. Ku 
lön köszönetét mond Nagy v.dön ezredes 
nejének, ki mint a csapatkórházi ápolónői 
kar feje, gondos ápolása által gyors lo|. 
gyógyulásukat nagyban elősegítette s párat­
lan jóságával és szeretőiével odaadóan u-uj 
doskodik a sebesültek jólétéi ől. Hálásan 
fognak visszaemlékezni azon időre, mely-t 
az orvosi és ápolónői kar szeretetteljes gon­
dozása alatt töltöttek.

* Vitéz honvédőinknek. A 4 ík 
honvédgyalogezred részere küldendő »do 
irányokhoz hozzájárultak : Popovits Athanáz 
-100, Grósz Jakab, Bercsik Mihály, Kare.guly 
László, Kovács Dénes és Cseh János 5 5, 
Halász Kálmán, Standary György, Boócz 
Géza, özv. Miskovszky Anasztázné, ?v. 
Rechtné Bauer Zsófia és Hranyiczky Ká­
rolyi é 10—-10, Bilkey Papp Anna 20, Amb 
rózy Mártonná .4, özv. Rés Mihályné ti, 
Rácz Jakab 2. Összesen 517 korona. Csa­
tári József 5 üveg cognak, Feldmann M r 
3 üveg rum, Vajda Géza 1 üveg likőr és
1 kgl. Cakes, Wechler Adolf (XX) drb ciga­
retta, özv. Weisz Gáborné 12 üveg cognac, 
Wégner Mór 2 üveg pálinka, 1 üveg rum, 1 
üveg bor, Gellért László kir. tanácsos 40 
liter bor, dr Radu Demeter gör. kathoiikus 
püspök 25 üveg bor, Vadász Albtrné 1 üveg 
szilvórium, 2 üveg likőr, 1 üveg rum, X. Y.
2 láda füstölt kolbász és szalonna, Csar da 
Endre 2 üveg cognac, 3 üveg likőr, dr Ka 
rácsonyi János kanonok 3 üveg cognac, 10 
üveg bor, özv. Balassa Istvánná B Diószeg 
2 üveg likőr, 8 üveg pálinka, 3 üveg bor, 
Bognár Sándor 40 liter szilvórium, Spetl 
Gyula kanonok 11 üveg bor, Kelemen Kál­
mánná 100 drb szivar, 1 doboz tea, 1 
üveg rum.

* Kereskedeimi iskolát wég- 
zelt szép irásu fiata$ ember 
gyakornokul felvétetik a Gaz­
dasági és iparbarekban.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
lene! használjon hurut szeleikét Ara: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló’drogeriá 
j-iban Rákoczy-ut 7/B.

x A Nagyváradi Hitelbank Takarék­
ig Segélyszővetkezet X-ik évtársulatának 
kifizetései f. hó 9-től megkezdődnek.

x Kegy szoba és előszobából 
álló lakos, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f év augusz­
tus hó 1 tői, esetleg már május hó 1-től kez- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János utca 3. szám.

x Kiadó lakások. ősi-tér 14. szám 
■alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuíh-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál

* Ingatlan eladó«» Na^yteleky-utca 3i. 
Utal alatti ingatlanunk (lakóház nagy tetőkkel) jutá- 
í/oí áron azonnal eladó. Részletes föltételek megad­
hatók Kossntti-utca 3. szára alatti irodánkban. Hun- 
fária cipőgyár r.t.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsyay- 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte- 
kesbetni a Gazdasági és íparbankrl.-nái

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.

x Házvezetőnőnek vagy gazdaasszony­
nak ajánlkozik magános úrhoz vagy plébá­
niára középkorú urinő, ki a háztartás min­
den ágában jártas és jó bizonyítványokkal 
rendelkezik. Cime a kiadóban.



IBUI. febr. 10. viszonyul

x Kiadó. Négy szobás utcai modern 
lakás előszoba, fürdőszobával. Ugyanott két­
szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel 
jutányos áron május elsőre. Lakatos-utca 10. i

* Értesítés. Azon t. üzletfeleinket 
kik intézetünknél 6% os hadikölesön kötvé­
nyeket jegyeztek, értesítjük, hogy kivánsá- j 
stukra az ideiglenes kötvényt a nyugta eile 
nében már kiadhatjuk. Nagyváradi Iparies- 
tileti Hitelszövetkezet. Mezey Mihály-u. 4.

x Három liter családi rumot készithe 
öárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. zira utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02. .

* A Poigá ri takarék- és segélyszövet 
kezet felszámoló 17-ik évtársulatának törzs­
betétei a reá eső osztalékkal együtt 1. hó 
4-től kezdve d. e. 9—12-ig kifizettetnek.

x Családi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogé: iájában 
Rákóozy-ut 7/B.

| Mihály pópa leánya Ma, szerdáa
; este a Szigligeti színház műsorának egyik 
: közkedvelt darabját: Sas Ede Mihály pópa 
I leánya cimü háborús drámáját tűzte roüso- 

(Tud. cenz. rára a színház.
Serának New- I

? a jelentés jött, hogy a sze- 1 
indítvány érkezett, hogy tilta- 

a „Lusitánia“ 
lobogóval történt

Tiltakoznak az amerikaiak 
a lobogójukkal történt 

visszaélés ellen.
Budapest. február 9. 

táv.) A Corrierre della < 
yorkból a 
nátushoz 
kozzanak 
amerikai 
ellen

Száznégyezer az angol 
vesztesége.

London, február 9 (Tud. cenz táv.) 
Auquith ax alaóháxban hejelen- ’ 
tette, hogy az angol hadsereg 
vesztesége i 
ezer.

Győzelmes harcaink 
a Kárpátokban és Bukovinában

Budapest, február 9. (Hivatalos.)

A szerkesztésért ideiglenesen felelős«

Csend a vonalokon.
—

Nyugati hadszíntér.
Berlin, február 9. A nagy főhadiszállás 

jelenti: , ,,
Nincs lényege» jelenteni való.

Keleti hadszíntér.
A kelet poroszországi határon ismét ne 

hány kisebb helyi sikert ériünk el, különben 
a helyzet változatlan. (Mi»zt»relnökségi sajtó­
osztály.
Huszonegy angol-francia hajó 

tűnt el.
Budapest, február 9. (Tud. cenz. táv.) A London News második jegy­zéke szerint huszonegy angol francia hajónak nyoma veszett.

Előrenyomulunk Bukovinában.
Budapest február 9. (Tud. cenz. táv.) A Napnak jelentik Ungvarrol :A hegygerincekről egesz napon , at hangzott az ágy úszó ; H om onnar a pedig egyre hozták a sebesülteket. 

Az orosz sebesültek száma egyre nö­
vekszik. . , a„. _

Bukovinában Warna fe«o! a 
román határig e^őreuyomu.-ma-

hajónak j
visszaélése '

i 2144

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától.

—915. szám.

Hirdetmény.
A hernyók és más élősdiek kötelező ta­

vaszi irtása tárgyában felhívom a kert- és 
szőlő tulajdonosokat, hogy kertjeik, illetve 

— —----- . - i szölőjeikben található gyümölcsfákról a hernyó
nyugaton száznegy- | fészkJet iepketojások, vértetük, darázsfészkek 

s tavaszi s a később jelentkező cserebogarak 
irtását azonnal kezdjék meg s azt Úgy fo y- 

i tassák, hogy a munkálatok, f évi 
| hó végéig befejezhetők legyenek az irtási 

líuaavési, iwrum <>. ' munkálatot hatóságilag ellenőriztetem s aholLenirvelorszá^ban és Nvugat-Gali- mulasztást tapasztalnék ott az irtási eljárást Ä , nines’ váUnzús: tüzérsögi
! terjedhető pénzbüntetéssel is sújtani iog. 

Nagyvárad, 1915 február 5.
Gerö,

r. főkapitány.

harc folyt. !Az erdős hegységben sikerült , tegnap délután a szövetséges csapa- 
toknak egy oroszok által makacsul i 
védelmezett községet a voloczi nyereg- . tői északra több napi harc után el- l i 
foglalni. Számos foglyot ejtettünk, sok i 
löszért és hadianyagot zsákmányoltunk. ;A kárpáti arcvonal többi részén i heves harcok folynak. A nyugati j szakaszon több orosz támadás meg- , 
hiúsult, miközben 340 embert foglyul ! 
ejtettünk, három gépfegyvert zsákmá- j 
nyaltunk.

Előrenyomulásunk Bukovinában 
tovább halad. Wamát megsK&ilot- 
fuk. Flőfer, altábornagy. (Min sajtó- i■ osztály.)

A törők tüzérség bombázza 
fcBx angail cirlsáíoiot «t Sues« 

csaiurnán.

Kemény József 
ezipőtelsörész készítő üzlete 
Sas-palota, ZöWfa-passage.

Elvállal mindennemű 
szakmába vágó mnn- 
tókat úgy saját, mint 
hozott anyagból

Konstantinápoly, február 9. A török ' 
közli : Az I 

Egyptom ellen operáló hadsereg előőrse si- 
• keres felderítő utat lett, a sivatagon át és az 
i előretört angol Őrsöket a ciatorna felé szón- , 

tóttá vissza. Egyes gyalogos csapatoknak i 
■fossam és Serapium között sikerült a csa- 

' tornán átkelni. Az angol cirkálók és páncél­
vonatok tüzelése ellenére csapataink egész na- j 

i pon át foglalkoztatták uz ellenséget és teljesen | 
sikerült kiiürkészmiök annak védekezési mód- .

; ját. Egy angol cirkáló tüzérségi tüzelés 
folytán súlyosan megrongálódott. Eiőcsa- 

: pataiak fontai tartják majd az összeköttetést 
i az ellenséggel és mindaddig, iáig főhaderőnk 
! offenziváb'a mehet át, a csatorna keleti part­

ján felderítő szolgálatot fognak végezni.
Flottánk egy része eredményesen bőm-

főhadiszállás a következőket Az

tunk. Az oroszok állítólag ?.t reth partján megerősítették gukat.
Döntő támadáa 

az oroszok ellen.
Budapest, febr. 9. (Tud. cenz.

j fognrt végezi.

•árról jelentik, bogii■ » •'“‘J' Mz(' ős" »gr másik helyen el.íi 
szakaszon uj offenziva mouij . _íiX
meg Hindenburg huszonnegyedi­
kén döntö támadást kezdett, ami­
nek bármibe kerüljön is az orosz , 
hadállások áttörésére kell weze - 
nie Nem takarékoskodnak, csak 
hogy az oroszokat bekeríthessek 
A németek célja Varsó. A *akt'_ 
kájuk az, hogy elkészülnek az 
egyik oldalon, mielőtt megtámad­
nák a másikat, ügy látszik, hogy 
most az oroszok vannak a soron.

táv.) A

Vesztett egy orosz hajót.

sas 
Heü műsor.

Szerda: Mihály pópa leánya, 
Csütörtök Szultán.
Péntek: Vilmos huszárok.

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő

mii k ft SZ tt F ifi
nyitottam.

Hvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlögépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron | 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat. úgymint borotvát, ollót, 
hajnyirógépet ynkszemvááó, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászat! cikküket. A 
érdemű közönség szives pár: fogasat 
kérve, vagyok kiváló tisztelettelKoller Ágoston köszörűs
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Hirdetmény.
A háborúban a »«aládok ezrei vestatik 

•1 fenntartójukat. Az elesett hősök örvényéit 
■em hagyja el a magyar társadalom, »vneJy 
erekben a m héz időkben példátlan késeoóg- 
<el siet a hadviselés njcmán taniadt bajok 
enyhítésére.

E nagyarányú társadalmi tevékenység 
keltette életre art az eszmét is, hogy intéz­
ményesen kell biztosítani a beesület mezején 
elvérteit katonák cselídjait a háború után 
bekövetkezhető anyagi megpróbálta!^« k el­
ten. Ezt a nemes rmbeibaráti célt kívánja 
■uoigálni a most megalakult „Hungária Hadi 
VfctMitó Pénztár.

Ez a badrpénetár nyerészkedés kizárásá­
val alkotott, szövetkezeti jellegű, tisztén alt- 
niasatikus jóléti intézmény amelynek lényege 
az, hogy az it honmaradt hitves, szülő, test­
vér, munkaadó vagy bárki más beíratja a 
badbavonult egyént a hadi pénztárba, a há­
ború után peoig a tagsági járulékból begyült 
összes befizetéseket felosztják azok közt, 
akiknek javára a háborúban elhalt tagok 
biztosítva voltak. Egy-egy befizetés egyszers- 
mindenkorra 5 korona és egy egy badba- 
vonult után legfeljebb 30 befizetés telje­
síthető.

Minél többen lépnek be a pénztár tagjai 
közé annál nagyobb lesz a háború után fel­
osztásra kerülő összeg és így közös érdeke 
mindazoknak, akiknek a harctéren hozzátar­
tozójuk van, hogy a csekély befizetéssel biz­
tosítsák maguknak hozzátartozójuk halála 
esetére a pénztár bevételében való arányln- 
gos részesedést.

A befizető kockázata csupán annyi, hogy 
ha biztosított hozzátartozója hazatér a hábo­
rúból, az érette befizetett «sekély tagsági 
járulék azoknak a tagoknak javára marad, 
akik a haló.után elvesztették hozzálaitozó 
jukal. Ezt a csekély áldozatot pedig bizo­
nyára szivcsen meghozza mindenki, azért 
anyagilag nem is érlékelhető örömért és elő­
nyért, amit hozzátartozójának a háborúból 
való szerencsés megtérése jelent.

Kívánatos, hogy a hazafias és emberba­
ráti célzattal megalakított intézmény a leg­
széléid b körben válik ismerté. Ez inditja 
ana a város tanácsát, hogy a Hungária Hadi 
Biztosító Pénztárt a legmelegebben ajánlja 
a cáios polgárainak figyelmébe abban a meg­
győződésben, hogy a város polgárai ezt az 
intézményt ugyan olyan lelkes készséggé] ) 
fogják lémogati i, aminőt a hál ores idők jó- I 
tókor.yr n ozgaln ál : n a város polgáré i részé- i 
ről a város tar ácsa örömmel tapasztalt.

Nagyvárad város tanácsának 1915. ja­
nuár 27-én tartott ülésében.

Rimler Károly, 
polgármester.

írod» é« raktfcr: >l.WWá'S..a..O, 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
fcra okeóbb lett, Wolfram és egyéb 
lámpák nagy raktára legolcsóbb Áron & 
WtaAnség rendelkezésére áll. Telefon rende- 
Ií .m ráfizetés nélkül háthoz szállítjuk.

Egéu éjjel ftjfyeleifc«

Talafon urán 514.

Felhívás.
Bűncselekmények nyomozása során a 

rendőrség több ízben tapasztalta, hegy egyes 
szállodák, vendéglők, kávébázek és mulató­
helyek tulajdonosai és személyzete a gyanú­
san költeke ző vendégek könnyelműségét csak 
kihasznált i törekszem k ahelyett, hogy a tör­
vényt s rendelkezések értelmében az illetőkre 
a rendőrség figyelmét kötelességszeröen 
nyomban felhívnák.

Mimbogy a rerdőrséíirk ilyen esetben 
az illető bűnpártolók ellen a i íii ügyi eljárás 
bevezetésen kívül kötelessége az iparengedé­
lyek megverása iránt is intézkedni: saját 
existentiáj: k érdekében f gyelmeztem a fo­
gad« k, V« r déglők, kávéházak és a mulató­
helyek tulajdonosait és személyzetét, hogy 
különösen a mai rendkívüli időkben a gya­
núsan költekező vagy egyébként is gyanús 
magaviseletü egyéneknek üzleteikben való 
tartózkodásáról a rendőrséget nyomban ér­
tesítsék.

Nagy várad, 1915. január hó 30.
Dr. Dajka Endre 

r. kapitány.

Felhívás.
A bűnügyi nyomozás sikeréhez főképwr 

két körülmény szükséges: elősxör, hogy a 
felfedezés után a bűneset nyomban hozassák 
a rendőrség tudomására, másodszor, hogy 
mindaddig, mig a rendőrség helyszínre nem 
érkezik, annak a felfedezőn kívül senki még 
a közelébe se menjen.

Nagyváradon az utóbbi időben elkövetett 
bűncselekményeknél az cmlitert követelmé­
nyekkel szemben éppen az a közönség gya­
korlata, hogy a bűncselekmények elkövető 
sének színhelyén nem csak az egész család 
és cselédség, de gyakran az egész ház és 
környék összes lakosai nyomban összefutnak 
s megkezdik a nyomozást és csak napok 
múlva, amidőn az általuk megejtett nyomozás I 
semmi eredményre nem vezetett — jelentik 
fel az esetei a rendőrségnél.

Minhogy az ilyen házinyomozás után 
eredményt felmuti 1r>i rendszerint a rendőr­
ségi nyomozás is képtelen; saját érdekében 
felhívom a közönséget arra, hogy lopásokat 
vagy egyéb bűneseteket a felfedezés után 
nyomban tenát éjszaka folyamán is jelent­
sék a rendőrségen, továbbá mig n rendőr­
ség meg nem jelenik, u helyszínnek sen­
kit meg kézelőbe se bocsájtsanuk.

Nagyvárad, 1915. január 18.
Dr. Dajka Endre 

rendőrkapitány.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendelé­
sek felszerelését.
€7 a i l i ti r o k,

í v i 4 m p 4 fe 
állandóan nagy válásét ókban kap­
hatók.

Vlilasiißs iM
llt lóritól ®l»w» ii|js»gkjs

Fíazerelő telefonja 65. sí.
■ M W». ». ■! — Infill . fl. BU«

Első nagyváradi | 
Mntipar.

Készítek gránité, ferazzó, műkő minden 5 
szakmába vágó munkaiatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő­
irtsa szerint, személyes felügyeletem mellett. 
Kívánatra angol closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizetési feltételek mellett a leg- 
leikiismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítek- A nagyérdemű kö- 
zenség becses pártfogasát kéri tisztelettel

KÚTTÁ JAKAB 
cetrevt és betoumfivek vállalata. ■ 
Szaniszlé-utcza 67. szám. (Saját ház.) I

Katonai ruhákat az összes fegyvernemiek 
részére, a mai árakon alól tlőirás szerint ói 
fryers»« kéezit Darabont Gy. és Tsa olsőn-ide 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet kfilönlegeseégek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Pozső-i? 
6. Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya.

2921—1915. szám.

Hirdetmény
& lovak osztályozása tárgyát».in

A magyar kir, honvédelmi miniszter ur 
19720—1914. elu. számú körrend hetével a 
nagyváradi lóállitási járás lovainak cm’ályo 
zását rendelte el az 1912. évi LXIX. r e. 
4. § a alapján.

A működési tervezet szerint Nagyvára­
don a lóosztályozás 1915. évi február hó 
15 ik napján hétfőn fog megtartani a Nagy- 
piae téren az Áruraktár melletti területen.

Az osztályozás reggel 8 órakor kezdő­
dik, felhívom ennélfogva a nagyváradi ló­
birtokosokat, hogy lovaikat a fémjelzett 
helyre és időben okvetlenül vezessék elő.

A lovakat kézen és egyenként koll elő­
vezetni és egyúttal a lovakhoz tartozó mál- 
hás állatfelszerelésekot is be kell mutatni. 
Nyilvántartó lappal ellátott lovakkal a nyil­
vántartó lapot is kell hozni.

A lóbehivás esetéro szabványosnak meg 
állapított árak a következők:

hátas lovakért 825 kor.
könnyühámos lovakért 850 „
nehézhámos lovakért 1000 ,,
raálhás állatokért 400 „

A lóosztályozó bizottság katonai kép­
viselője a jármüveket, valamint a szerszá­
mokat és málhás állatfelszereléseket a birto 
kosoknál megtekirtheti. A megtekintéssel 
megbízott katonai képviselő nyilt paranesesal 
fogja magát igazolni.

A ki a lovak, málhás állat felszerelések 
bejelentése, a lovaknak az osztályozásához 
való vezetése és a málhás állat felszerelések 
bemutatása tekintetében felálló törvényes 
rendelkezéseknek nem tesz eleget, kihágást 
követ el és 200 koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel büntettetik.

Nagyvárad, 1915. február hó 6-án.
Eleméry Ferenc^ 
katonaügyi tanácsnok.

taint lAoló-oyoKta rtaBványtantutaf, Krgyvfiridon


